

2012年12月13日,我们萨摩亚医疗中心一期项目组遭受了二十年不遇的台风袭击,此次台风持续了两天,从12月13日早晨开始,其前奏的雨势就不小,风势渐大,路上早没了行人,商店关门,政府机关工作人员也早早撤回家中或前往安全地带躲避,整个阿皮亚市像是一座空城。

虽然事先得到了台风登岛的通知,但我们还是低估了台风的破坏力,中午时分工程现场办公室整体被摧毁,生活区二层活动房遭受台风巨大冲击而大面积坍塌,之后便是停电停水,一切都处于极度的混沌之中。

中午时分,台风蓄势而米,先将我们食堂饭厅顶部掀翻,短短几分钟整个饭厅便已不复存在。现场立即采

取措施加固临近的两间仓库,以避免后续的更大损失。

之后几小时,台风蓄积能量,咆哮上场,更多的宿

舍被狂风吹倒,甚至弃守。项目部商量将人

员向现场已建好的医技楼转移,挑选4名驾驶技术过硬的人员,负责开车在狂风暴雨中转移安置所有工人。

晚饭在不安和惶恐的夜色中匆匆结束。风拼命地扯着嗓子嚎叫,着实吓人。幸好大家只是淋了一些雨,都

没有受伤。停电,可以依靠发电机解决燃眉之急,但停

水真是无计可施,好在有两个备用的水箱,可以勉强维

持日常的生活用水,洗衣洗浴此时已成为奢侈的事情。

刚在大雨中泡过的大伙就将当是洗了个免费的冷水

浴。

是夜,十点钟以后,飓风正式登陆本岛。狂风呼

啸,撕扯着一切负隅顽抗的树木和房屋,暴雨也借势袭来,

所向披靡。人虽有疲惫,但狂风卷起物

体漫无方向的撞击声搅得我们无法入睡。

翌日清晨,风势减缓,雨势渐弱。在医技楼的人员再次撤离,安置好宿舍已

荡然无存的那些工人,开始恢复生产,重建家园。虽遇此灾难,好在大家同心合

力,劲往一处使,干劲十足,不由得想到一句话:人定胜天。

飓风之后,断网,断电,断水,断通讯。一切都从零开始,负责外协的我发

动了在萨摩亚所有的人脉关系,尽快恢复了网络,让大家在第一时间跟家人报上

一声平安。

很多萨摩亚民众在飓风后,流离失所,衣食无着。项目部主动伸出援手。当

我们冒着瓢泼大雨给他们送去一锅锅新鲜出炉的热饭热菜,他们向我们翘起了大

拇指“SCG Chinese Great”。我们解释道,“在中国,一旦发生灾难,都会一

方有难,八方支援的,在萨摩亚我们也会这样,因为我们要同处萨摩亚这个大家庭。”

此时,我已经连续两天没有睡一个囫囵觉,洗完澡,困意连连,呵欠阵阵,

不由得倒头大睡。明天将又是新的一天,必定阳光灿烂。



黄昏下的马拉维湖 陈广渊/摄



赞比西河上的云彩 张一帆/摄

陪伴湄公河大桥成长的印记

□海外部 杨丁华晓

本文写于柬埔寨上丁湄公河大桥开工三年即将合龙之际。

她已经三岁啦!蓦然回首这三年,从经历她分娩时的痛苦,到见证她亭亭玉立的喜悦,她成长了,而曾经的我们——那些“初生牛犊”去哪儿啦?使人成长的不止是时间岁月,更是人生经历!

懒惰散漫去哪儿啦?曾记否,工作以前睡得昏天暗地,那时在清晨的朝阳成了我们最好的伙伴;曾记否,朝九晚五的梦想,在桩基孔成孔验收时变成了披星戴月的豪壮;曾记否,以前自己做事拖泥带水,现在团队合作雷厉风行。

迷惘懦弱去哪儿啦?没有了刚参加工作时的不知所措,蜕变成为发展方向上有的放矢;没有了对施工方案的交底会,方案评审会,实现了到了刚工地时的畏首畏尾,蜕变成为现在施工检验时胸有成竹;没有了从前的眼高手低,蜕变成为现在普通工人请教学习的脚步。

圆梦柏林(下)

□外经 张连云

9月29日我期待已久的日子终于到来。早餐后6点半离开宾馆,一切都按部就班。到组委会设定的国会大厦工作点存好衣服,做好赛前准备。

柏林马拉松全程42.195公里,4万名参赛选手。我报名参赛的成绩是2小时59分05秒,所以我非常幸运地排到了离起点50米的C区。站在起点,恍若隔世,这就是让我魂牵梦绕的柏林马拉松吗?如果她是新娘的话,8点45分就将揭开神秘的面纱,我是如此期待看见她的容颜,只是我不知道该以什么样的成绩奉献给她。和领队分手的时候,我心里一直念叨着一个数字:325,这是2014年波士顿马拉松45~49周岁的门槛,也是我柏林马拉松的目标,我能顺利完成吗?

等着出发的时刻很安静,没有人往前挤,没有人大声喧哗,大家都默默地等待着出发的那一刻。柏林马拉松的起跑仪式非常简捷,没有领导的欢迎辞,8点20分轮廓选手起跑,8点30分第二拨轮廓选手出发,8点40分的时候,主持人采访柏林马拉松的传奇人物格布雷西拉西耶,离出发还剩30秒的时候倒计时,8点45分准时发枪,这样的起跑



圆梦柏林(下)

(上接第4版)回过头再看,3小时20分45秒,往国内发消息时,我减掉了5秒。官方公布的成績是:3小时20分34秒,净成績3小时19分45秒,总排名4242名,年龄组排名第727名,达到波士顿门槛标准。

2013年,终于圆梦柏林马拉松。柏林,是美丽的;柏林马拉松,是完美的。这里,我一定还会再来!

2013年《外经与海外》

电子报刊稿统计

上海外经集团控股有限公司	
单 位	刊登稿件 数量
党务工作部	45
工业事业部	37
综合管理部	23
成套集团	21
招标公司	21
伊朗项目组	12
市场部	12
人力资源部	11
工 会	11
财 务 部	9
外经商务	9
厄特金矿	7
金融部	4
经济管控部	4
工程管理部	4
金门公司	1
小 计	231

上海建工集团海外事业部

部 门	刊登稿件 数量
企管办	60
一分公司	28
人力资源中心	19
二分公司	17
特多项目	15
三分公司	13
四分公司	11
财务中心	10
工程管理中心	10
采运中心	7
市场中心	7
机电中心	6
合约核数中心	5
圭亚那项目	5
美国公司	3
小 计	216

总 编 黄 跃
臧 晓 晴
执行主编 金 兴 荣
编 辑 武 林
李 景 霞
陈 涛

大自然的警钟

□外经 张皓

“雾霾天气”无可争议地成为当今的一个热议话题,而且这一话题必将持续印刻在我们每一个人的记忆里,就像歌曲里唱得那样“你存在我深深的脑海里,我的梦里,我的心里”。

2013年的整个12月,包括河北南部、北京、山西东部、山东、河南、安徽、江苏、上海、浙江、福建、湖北、湖南、江西、广西、广东、广西东部、四川和云南局部等地出现了10~20天的雾霾天气。就上海而言,12月6日上午11时,上海各气象站监测的PM2.5数值竟然突破了500,虹口和浦东的监测站测得的数值均超600,口罩脱销,空气净化器脱销,咳嗽声不绝于耳,“雾都”升级成为了“雾霾都”。

年前,冯小刚的贺岁电影“私人定制”热映,在电影最后的章节中,有对大自然致歉的桥段。首当其冲的就是对雾霾天气的致歉,“天空被盖上了一层厚厚的灰色毛毯,白百合站在天桥上仰望天空,感慨人类对大自然的破坏遭受到了大自然给予的回击,蓝天白云似乎成了一种奢望。”看到这里,大家都陷入沉思。

我们不禁要问为何会产生如此严重的雾霾天气?媒体给出的三大原因:一是影响我国的冷空气活动较常年偏弱,风速小,中东部大部地区稳定类大风条件出现频率明显偏多,尤其是华北地区高达64.5%,为近十年之最,易造成污染物在近地面层积聚,从而导致雾霾天气多发;二是我国冬季气溶胶背景浓度高,有利于催生雾霾形成;三是雾霾天气使近地层大气更加稳定,加剧雾霾发展,加重大气污染。

从去年夏天的持续极热天气,再到冬天持续的雾霾天气,我们无条件地接受着大自然给予我们的一个又一个“礼物”,让我们切实感受到了大自然的强大和不可逾越。我们也再一次感受到了自己的渺小,“人定胜天”这个词此刻看上去是那么刺耳。戴口罩、买空气净化器只能解燃眉之急,保护大自然、维护生态平衡才是我们应该去做的。“天更蓝、地更绿、水更清”才能“居更佳”,这个道理我们都懂,在利益面前,我们也许会毫不犹豫地选择利益。

三年的携手共进,三年的辛勤呵护,她长大了,我们长进了!未来的她会变得更加美丽,而那时,我们早已悄然离去。

大自然的警钟

对

雾

霾

的

思

考

外经与海外

CHINA SFECO&SCG OVERSEAS

第2期(总第38期)
2014年2月28日

主办单位: 上海外经集团控股有限公司
上海建工集团股份有限公司海外事业部

wjb@sfeco.net.cn
hwb@cscgoversea.com
www.sfeco.net.cn
www.cscgoversea.com

2014年拓展海外业务的重点方向

贯彻好建工集团第二次海外工作会议精神,加强能力建设,不断提高经营策划能力;探索建立共赢机制,打造国际业务全产业链;创新国际业务的商业模式,聚焦区域市场,适度探索多专业领域发展;拓宽国际视野,打造建工海外品牌。

——摘自2014年1月10日建工集团三届四次职代会行政工作报告

志激昂。随着“预备”口号一响,比赛选手跨步弓腰,屏呼吸,全力抓住草绳,都想赢得冠军,生活区内加油声、欢呼声此起彼伏,气氛十分热烈。

拔河比赛结束后,进入优秀员工颁奖仪式,这是对中尼工人的肯定和褒奖。项目经理首先发表新年感言,并在掌声中开始了对中尼7位员工的颁奖仪式。颁奖仪式结束后,全体人员在项目部大食堂会餐,席间大家共叙乡情之谊,展望美好前景,热闹欢快的气氛感染着每一个人。(李永洁)

贴春联,吃年夜饭,可以算得上是春节的代名词了。在特多,项目部组织大家在宿舍、办公室的墙上都贴上春联,一个接一个喜气洋洋的“福”字在这片土地上显得格外好看。除夕夜,项目部准备了丰盛的年夜饭,全体员工欢聚一堂,举杯畅饮,大家脸上洋溢着欢乐的笑容。虽然亲人不在身边,但身边的战友,却胜似亲人!(见图2)(权振龙)

话新春,共度佳节。电话报一声平安,致上一份饱含着思念和关爱的节日问候。最后,随着新年的钟声的敲响,大家欢呼雀跃,相互祝贺,共迎马年新春。共度春节的系列活动充分凸显了厄特金矿项目部强大的凝聚力和向心力。(见图3)

话新春,共叙友谊。厄特金矿项目于去年9月正式开工,马年春节是项目部在海外的第一个春节。项目部群策群力制定春节活动安排,以缓解现场人员的思乡之情;后勤人员想方设法通过多渠道进行食材采购,保证春节期间位于偏远矿区的项目部生活物资充足。晚会上,项目部齐聚一堂,共同观看卫星信号传回的央视春节晚会。在矿区仅有2M卫星网络的情况下,项目部管理人员克服重重困难,合理分配资源,通过矿区仅有的一部“爱心网络电话”,让所有员工都能在春节期间跟家人通上话。

其中,拔河比赛尤为精彩,这是一项考验团结的比赛。中方员工和几内亚当地员工各分一队,以友谊第一、比赛第二的宗旨,全力开始了拔河比赛。比赛中,双方选手努力拼搏,赛出了风格,加深了友谊。比赛结果中方队伍获胜,但项目部仍为每一位参赛的几内亚员工颁发了奖品,共享中国春节的节日氛围,赛后大家欢快地进行了拍照留念。在接下来的几天里,项目部又举行了乒乓、篮球等多项体育赛事,积极邀请项目部中的每一位员工参与,鼓励大家在比赛过程中充分享受项目部大家庭的温暖。春节假期最后一晚,项目部准备了丰盛的年夜饭,全体员工欢聚一堂,举杯畅饮,大家脸上洋溢着节日的气氛。虽然亲人不在身边,但就如同战友们一起欢笑,一起迎接新年,又何尝不是一件赏心悦事。

话新春,共叙亲情。尼泊尔项目部组织大家在宿舍、办公室的墙上都贴上春联,一个接一个喜气洋洋的“福”字在

春节里显得格外好看。除夕夜,项目部准备了丰盛的年夜饭,全体员工欢聚一堂,举杯畅饮,大家脸上洋溢着节日的气氛。虽然亲人不在身边,但就如同战友们一起欢笑,一起迎接新年,又何尝不是一件赏心悦事。

话新春,共叙友情。尼泊尔项目部组织大家在宿舍、办公室的墙上都贴上春联,一个接一个喜气洋洋的“福”字在

四海迎马年 异国贺新春

柬埔寨新春趣味赛 1
多米尼克包饺子 2
厄特金矿春晚 3
几内亚拔河比赛 4

电话报一声平安,致上一份饱含着思念和关爱的节日问候。最后,随着新年的钟声的敲响,大家欢呼雀跃,相互祝贺,共迎马年新春。共度春节的系列活动充分凸显了厄特金矿项目部强大的凝聚力和向心力。(权振龙)

话新春,共叙友谊。厄特金矿项目于去年9月正式开工,马年春节是项目部在海外的第一个春节。项目部群策群力制定春节活动安排,以缓解现场人员的思乡之情;后勤人员想方设法通过多渠道进行食材采购,保证春节期间位于偏远矿区的项目部生活物资充足。晚会上,项目部齐聚一堂,共同观看卫星信号传回的央视春节晚会。在矿区仅有2M卫星网络的情况下,项目部管理人员克服重重困难,合理分配资源,通过矿区仅有的一部“爱心网络电话”,让所有员工都能在春节期间跟家人通上话。

其中,拔河比赛尤为精彩

